

口生花

——小学语文朗读教学策略

刘艳红

于都县第六小学 江西 于都 342300

摘要：朗读，作为小学语文教学中的关键环节，历来被视为培养学生语言表达能力和语感的重要手段。它不仅能够帮助学生深入理解文本内容，还能在潜移默化中提升学生的审美情趣和文化素养。在朗读教学策略的引领下，我们旨在探索如何通过科学的朗读方法和技巧，激发学生的朗读兴趣，培养他们的朗读习惯，进而实现学生语文素养的全面提升。朗读不仅仅是声音的传递，更是情感的流露和思想的碰撞。通过朗读，学生可以更直观地感受到语言文字的韵律美和意境美，从而加深对文本的理解和感悟。同时，朗读也是培养学生自信心和表达能力的有效途径。在朗读的过程中，学生能够逐渐克服羞涩和紧张，学会用声音去传达自己的情感和态度，这对于他们未来的成长和发展具有深远的影响。本书将系统阐述小学语文朗读教学策略，旨在为广大小学语文教师提供一套科学、实用的朗读教学指南，助力他们更好地开展朗读教学活动，为学生的语文素养提升贡献力量。

关键词：小学语文；语文教学；朗读教学

小学语文朗读的重要性不仅体现在语文学习的各个方面，而且对学生的身心发展、情感培养以及未来的生活和学习都有深远的影响。小学语文朗读的重要性不仅体现在语文学习的各个方面，还对学生的身心发展、情感培养以及未来的生活和学习具有深远的影响。因此，教师应该充分重视学生的朗读训练，提供明确的朗读目的和要求，给予合适的材料选择和技巧指导，及时评价和及时反馈。学生经过教师指导，做好朗读训练，进而学会更多语文知识，还有效提升了其阅读能力，表达能力也得到了不小提升，培养情感和审美能力以及树立自信和良好的表达能力。这些能力和素质的培养不仅有助于学生学习语文知识，还会影响到学生未来发展。

一、朗读指导的原则

(一) 声音洪亮，吐字清晰

声音洪亮、吐字清晰无疑是朗读过程中不可或缺的基本要求之一。在深情的朗读中，学生必须运用清晰而洪亮的声音来发音，确保每一个字词都能准确无误地传达给听众，使听众能够轻松理解并感受到文字中的情感与意境。为了达到这一标准，教师扮演着至关重要的角色。他们不仅要传授朗读的技巧，更要时刻关注学生的发音状态，引导他们注重声音的响亮度和清晰度。通过细致的指导，教师可以帮助学生避免在朗读过程中出现含糊不清、语音模糊的情况，从而提升整体的朗读效果。为了实现这一目标，教师可以采取多种教学策略。其中，组织学生进行系统的语音练习是一种非常有效的方法。通过反复的练习，学生可以逐渐掌握正确的发音技巧，提高发音的准确性，同时增强声音的清晰度。这样

的练习不仅能够提升学生的朗读能力，还能培养他们的语言感知力和表达能力，为他们的未来发展奠定坚实的基础。

(二) 停顿准确，语气恰当

停顿与语气，构成了朗读艺术的两大核心要素。停顿，作为朗读过程中的声音间歇与连接，它不仅调控着语速和语调，更如同乐章中的休止符，赋予文本节奏与韵律。在朗读实践中，学生需深刻理解文本，精准把握每一处停顿的位置与时长，以此凸显文本的重点内容，强化情感的层次与转折。而语气，则是朗读中传递文本意图与情感的桥梁。它如同调色板，为文字披上情感的色彩。学生需依据文本的类型、内容及情境，灵活选用或激昂、或温婉、或庄重、或幽默的语气，使听众在听觉的享受中，深刻领会文本的情感内涵与深层意义。因此，停顿的准确与语气的恰当，共同构成了朗读艺术的灵魂。它们不仅考验着学生的语言功底，更要求其具备对文本的敏锐洞察与深刻理解。通过不断的实践与摸索，学生将能在朗读中自如地运用停顿与语气，让每一句话都充满生命力，每一篇朗读都成为触动心灵的佳作。

(三) 感情丰富，抑扬顿挫

感情丰富、抑扬顿挫无疑是朗读艺术中不可或缺的重要元素。在朗读的过程中，学生需要深入挖掘文本的情感内涵，将自身对文字的理解和感受融入到声音之中，使听众在聆听的过程中能够真切地感受到文本所蕴含的情感色彩。为了实现这一目标，学生需要对文本进行深入的剖析和理解。他们需要把握文本的整体情感基调，同时关注每一个细节，理解每一个词句背后的意义与情感。在此基础上，学生还需要通

过声音的抑扬顿挫来传达文本的情感变化。他们需要根据文本的情感起伏，灵活运用声音的音量、语调、语速等要素，使朗读呈现出丰富的层次感和动态美。这样的朗读不仅能够让听众更好地理解文本，更能够触动他们的情感，引发共鸣。因此，感情丰富、抑扬顿挫不仅是朗读的艺术精髓，更是连接朗读者与听众之间情感的桥梁。通过不断的实践和探索，学生可以逐渐掌握这一技巧，让朗读成为一种充满魅力和感染力的艺术形式。

(四) 流畅自然，避免错误

流畅自然、避免错误，这是朗读过程中学生必须严格遵守的基本准则。在朗读实践中，学生应力求发音准确、语法无误，同时保持语速适中、停顿恰当，以呈现出一种自然流畅的状态。为了达到这一要求，教师需要引导学生进行大量的朗读练习。通过反复诵读，学生可以加深对文本内容的理解，提高对文字的敏感度，从而在朗读时更加自信、从容。同时，练习还有助于学生熟悉各种句型、语法结构，减少朗读中的错误发生。此外，教师在指导学生朗读时，还应注重培养他们的语感和节奏感。通过倾听优秀的朗读作品，学生可以学习到如何运用声音的高低、快慢、强弱等变化来增强朗读的表现力，使朗读更加生动、感人。总之，流畅自然、避免错误是朗读艺术中不可或缺的基本要素。通过反复的练习和教师的悉心指导，学生可以逐渐掌握这一技巧，让自己的朗读更加出色、动人。

二、小学语文朗读教学策略

(一) 明确朗读目标

在着手对《腊八粥》这篇课文进行朗读指导之际，教师首要的任务是确立清晰的教学目标和方向。朗读《腊八粥》的核心目的，旨在通过声音的艺术再现，引领学生深入理解这篇散文所蕴含的丰富情感与文化内涵，进而提升学生的阅读理解力与情感表达能力。这不仅仅是一次简单的文字阅读，更是一次心灵的触动，一次文化的传承。《腊八粥》作为一篇充满生活气息的作品，其教学重点在于引导学生体会文章中流露出的家庭温情、节日氛围以及对传统文化的珍视。教师需要深入剖析文本，明确其中的关键节点与情感转折点，如腊八粥的制作过程、家人围坐共享的温馨场景，以及这些细节背后所承载的深厚情感与文化意义。难点则在于如何让学生透过文字，真正感受到那份由味觉引发的情感共鸣，以及如何在朗读中准确传达这种细腻而丰富的情感。为此，教师在朗读指导过程中，需注重方法的创新与多样性。可以通过情景模拟、角色扮演等互动方式，让学生仿佛置身于那个充满欢声笑语的厨房，亲身体验腊八粥的制作乐趣，感受那份由内而外散发的家庭温暖。同时，教师应密切关注学生的朗

读表现，及时纠正发音、语调上的不足，鼓励他们在朗读中融入个人情感，使每一次朗读都成为一次心灵的洗礼，一次文化的探索。总之，明确朗读《腊八粥》的目标与方向，是深化朗读教学、提升学生综合能力的关键。通过精心设计的教学活动，教师不仅能帮助学生更好地理解文本，还能激发他们对传统文化的热爱，培养其成为具有深厚文化底蕴与良好表达能力的未来人才。

(二) 选择合适的朗读材料

在选择朗读材料时，教师需充分考虑小学生的年龄特征和认知水平，确保所选内容既符合他们的兴趣点，又能促进其思维与情感的发展。《秋天的雨》便是一篇极为适合小学生朗读的佳作，它以其细腻的笔触、生动的描写，不仅展现了秋天雨季的独特魅力，还蕴含了丰富的思想性和艺术性，是对小学生进行朗读训练的理想选择。《秋天的雨》以其清新的语言、丰富的想象，构建了一个五彩斑斓的秋日世界。文中，秋雨被赋予了生命，它轻柔地拂过大地，带来了一场场视觉与感官的盛宴。这样的内容设计，既贴近小学生的生活体验，又能够激发他们的好奇心与探索欲，引导他们通过朗读，走进文本，感受自然的奇妙与美好。更重要的是，《秋天的雨》不仅仅是一幅幅生动的画面，它还蕴含着深刻的寓意。通过描写秋雨带来的变化，文章传递出对生命的敬畏、对自然的热爱以及对时间的珍惜。这些思想性的内容，能够在潜移默化中影响学生，培养他们的观察力、思考力以及情感表达能力。同时，《秋天的雨》的语言艺术也值得称道。作者运用了丰富的修辞手法，如拟人、比喻等，使得文本更加生动有趣，易于小学生理解与接受。这样的朗读材料，不仅能够提升学生的语言表达能力，还能培养他们的审美情趣，让他们在朗读的过程中，感受到语言的美，从而激发对文学艺术的热爱。

(三) 采用多种朗读方式

在朗读教学中，教师灵活运用多种朗读方式，不仅能有效提升学生的朗读技巧，还能激发他们的阅读兴趣，深化对文本的理解。《观潮》这篇描绘钱塘江大潮壮丽景象的文章，便是运用多种朗读方式的绝佳素材。集体朗读《观潮》，能迅速营造出一种热烈的学习氛围，让学生在齐声诵读中感受文本的气势与节奏，共同领略钱塘江大潮的磅礴之美。这种朗读方式有助于培养学生的朗读习惯，同时增强班级凝聚力，让学生在合作中共同进步。分组朗读则能促进学生间的交流与互动。在《观潮》的朗读中，教师可以将学生分成若干小组，每组负责朗读文章的不同部分。这样的安排不仅能让每个学生都有朗读的机会，还能激发他们在小组内的讨论与互助，加深对文本内容的理解与感悟。个人朗读则是展现学生个性与风采的舞台。在《观潮》的朗读中，教师可以鼓

励学生根据自己的理解与感受，选择文中最打动自己的段落进行朗读。这样的朗读方式不仅能提升学生的自信心，还能让他们在朗读中展示自己的语言魅力，表达对文本的独特见解。而角色扮演朗读，则是将《观潮》的朗读教学推向高潮的绝佳方式。学生可以扮演文中的观察者、游客或是潮水的拟人形象，通过生动的演绎，将文本中的情感与场景活灵活现地呈现出来。这种朗读方式不仅能激发学生的想象力与创造力，还能让他们在角色扮演中更深入地理解文本，感受文中人物的情感变化，从而更加深刻地体会到钱塘江大潮的壮观与震撼。

(四) 及时评价和反馈

在朗读教学中，及时且有效的评价与反馈是提升学生朗读能力的关键环节。教师在评价学生的朗读时，需明确一套全面而细致的评价标准，这包括但不限于语音的准确性、语调的抑扬顿挫、语速的适中与流畅、停顿的合理性以及重音的恰当运用等方面。以《春》这篇散文为例，教师在评价学生的朗读时，会细致入微地考察学生是否准确把握了文中对春天细腻情感的表达，是否通过语音、语调的变化，将春天的生机与活力传递出来。在给出评价时，教师应避免笼统的“好”或“不好”，而应提供具体、有针对性的建议。比如，针对学生在朗读《春》时语调过于平淡的问题，教师可以指出：“你在这段描述春天花朵盛开的部分，语调可以更加欢快一些，以更好地表现出春天的生机盎然。”这样的具体建议，能够帮助学生明确改进的方向，促进朗读水平的提升。同时，教师应引导学生学会自我评价。在朗读完《春》后，鼓励学生自己总结朗读过程中的亮点与不足，思考如何改进。这种自我反思的过程，有助于培养学生的自我认知能力，使他们在朗读实践中不断成长。此外，组织小组讨论也是评价反馈的重要形式之一。让学生相互评价彼此的朗读，不仅能够让

他们了解其他同学的朗读水平和存在的问题，还能在交流中相互学习，共同进步。在《春》的朗读讨论中，学生们可能会发现，有的同学在表达春天情感时更加细腻，而有的同学则在处理停顿和重音上更为出色，这些都能成为他们相互学习的宝贵资源。最后，教师在评价学生的朗读时，应不忘及时肯定和鼓励。对于学生在朗读《春》时展现出的进步和亮点，教师应给予充分的认可和表扬，以增强学生的朗读信心，激发朗读兴趣，从而不断提高朗读能力。

三、结束语

回顾本书所探讨的朗读教学策略，不难发现，朗读在小学语文教学中扮演着举足轻重的角色。通过科学的朗读方法和技巧，学生不仅能够提升语言表达能力，还能在朗读的过程中感受到文字的魅力，培养起对文学的热爱和追求。随着教学改革的不断深入，朗读教学也将迎来更多的机遇和挑战。作为教师，需要不断探索和实践新的朗读教学方法，以适应时代发展的需求。同时，也要注重培养学生的朗读兴趣和习惯，让他们在朗读中享受学习的乐趣，实现自我成长和进步。愿本书能够为小学语文教师提供有益的参考和启示，共同推动朗读教学的发展，让朗读之花在小学语文课堂上绚丽绽放。

参考文献：

- [1] 罗秀玲. 如何提高小学生朗读水平 [J]. 读写算, 2021 (17): 53-55.
- [2] 于敏. 小学语文朗读教学策略研究 [J]. 安徽教育科研, 2023 (22): 32-34.
- [3] 金万里. 利用网络社交平台提升学生朗读能力 [J]. 福建基础教育研究, 2021 (06): 96-98.
- [4] 罗红. 浅议学生普通话朗读能力培养 [J]. 黔南民族师范学院学报, 2023 (04): 61-63.

